

ESTAMPAS AFRICANAS

Mirando al mañana

Según las oficinas de Intervención en Marruecos, el asunto no puede ir mejor. Esa es la realidad. Yo mismo, por confidencias particulares, más francas para mí que todas las oficinas de Intervención, sé en el estado en que se encuentran todas las cabilas. No es cierto, como se ha venido diciendo, que en el interior del Rif hubiera escasez de alimentos, no; de todo les sobra en abundancia, y únicamente carecen de azúcar, té y velas. El Rif siempre fué una región exportadora de ganado y cereales; sus habitantes, acostumbrados a vivir en la miseria, no se han creado necesidades; desde hace varios años, las gentes del Rif tienen sus productos almacenados; no hay, por tanto, en ese sentido, miseria. Lo que sí hay es cansancio moral, angustia, desilusión. Cansados de oír todos los días a los jefes rebeldes las mismas oraciones, el moro no ha visto nada de lo que ofrecen. Y, por el contrario, España castiga, avanza y vence.

Todas las cabilas cercanas a nuestro sector de Alhucemas tienen puestas banderitas blancas; lo mismo sucede en las de Tisgarin, cerca de Gorges, en R'gaia, Fondak y casi todas las de Melilla.

Tocamos el momento de la paz. De la paz para el enemigo. Pero ¿y nosotros? Ahora es cuando deben empezar nuestras preocupaciones, nuestros recelos; ahora es cuando tenemos que trabajar con tacto y sabiduría. Las dudas de España tienen franca justificación. No solamente hemos de acordarnos de los descalabros nuestros; hemos visto con asombro el desengaño de Francia.

Más que ha hecho en Marruecos esta nación, no hace ninguna, y toda la labor de tantos años de trabajo y de esfuerzos ha venido abajo de un soplo.

Esta es la triste realidad de Marruecos. Hacemos muchos esfuerzos; pero siempre, en el alma de esos traidores ocuparemos el mismo lugar. Si hoy piden la paz, no es porque sientan cariño hacia nosotros o porque quieran reificar su conducta; es que están aburridos, y vienen a calmar sus nervios en las fuentes españolas.

Clemente Cruzado.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE NUMERO, HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

Del Extranjero

Entre indios y mahometanos.

CALCUTA 4.—Las luchas entre indios y mahometanos se han reanudado con extraordinaria violencia.

Un grupo de indios, copado por una mayor cantidad de mahometanos ha sido entrado a cuchillo; fueron muertos 20 indios y 100 heridos.

Los heridos tomaron represalias y, apostados a la salida de la mezquita, fueron matando a los mahometanos a medida que salían.

Derrumbamiento de un cine.

MEJICO 4.—Durante la representación de un cinematógrafo de la capital, el anfiteatro se derrumbó sobre el patio bajo. De los escombros han sido retirados nueve muertos y 29 heridos.

Próxima modificación del nuevo Gabinete rumano.

LONDRES 4.—Según el redactor diplomático del «Daily Telegraph», el nuevo Gabinete averescu sólo durará hasta después de las elecciones generales, siendo entonces modificado sobre la base de una alianza entre el general Averescu y los jefes del partido nacional de Transilvania.

Mr. Houghton regresa a Europa.

NUEVA YORK 4.—Mr. Houghton, embajador americano en Londres, ha embarcado hoy en el «Majestic» para regresar a su puesto.

Se ha negado a hacer declaraciones a los periodistas acerca de las conversaciones que ha tenido con Mr. Coolidge y Mr. Kellogg, referentes a la situación europea.

En el mismo barco regresa a Europa Sir Robert Horne, ex ministro inglés de Hacienda.

Lady Cathcart regresa a Inglaterra.

NUEVA YORK 4.—La condesa Cathcart ha embarcado a bordo del «Berengaria» con rumbo a Inglaterra.

La noble dama marcha bastante contrariada por todas las desgracias que le han acaecido: su estancia en Ellis Island y el lamentable fracaso de su drama. De todos modos, su ánimo no se ha quebrantado.

Lady Cathcart va a escribir otra nueva comedia y regresará dentro de un mes a los Estados Unidos.

Lo que quiere saber Alemania.

PARIS 5.—Según el «Matin», el embajador de Alemania informó ayer al señor Briand del deseo del Gobierno de Reich de conocer exactamente y lo antes posible la composición y atribuciones de la Comisión encargada de estudiar la cuestión del aumento de los puestos del Consejo de la Sociedad de las Naciones y la actitud que piensan adoptar Francia e Inglaterra respecto a España y al Brasil.

El mencionado diario añade que también se trató de esta cuestión en la entrevista que celebró con el señor Briand lord Crewe, embajador de la Gran Bretaña.

GINEBRA 5.—La Secretaría de la Sociedad de las Naciones ha recibido una comunicación del Consejo federal suizo aceptando la invitación para participar en los trabajos sobre la constitución del Consejo de la Sociedad y del número de sus miembros permanente.

Consejo de ministros

Aunque el general Primo de Rivera tuvo el propósito de pasar en el campo estos días de festividades religiosas, no ha podido salir de Madrid, por reclamar su atención diferentes asuntos de gobierno.

Durante el día del sábado celebró varias conferencias, recibiendo, entre otras visitas, la del marqués de Magaz.

Por la tarde el general Primo de Rivera llegó al ministerio de la Guerra, donde le esperaban los ministros de Gracia y Justicia, Instrucción pública, Guerra y Marina, únicos que se encuentran en Madrid, y que previamente habían sido citados por el jefe del Gobierno para celebrar Consejo.

La reunión de este Consejo duró desde las siete hasta las nueve y cuarto de la noche.

Se acordó que desde el 17 de abril al 2 de octubre se haga, como en otras ocasiones, el adelanto de una hora.

Se examinó un decreto importante reorganizando la constitución y funciones de las Juntas provinciales de Beneficencia y creando la Junta superior.

El ministro de Instrucción ha tomado medidas urgentes para proceder a la consolidación de las torres de la Catedral de Burgos.

Se comunicó por teléfono con el ministro de Trabajo y se aprobaron en principio las bases para la constitución del Comité organizador de la Exposición de Barcelona.

La política francesa

El Senado aprueba los proyectos financieros.

PARIS 5.—El Senado ha empezado el estudio de los proyectos financieros, votados por la Cámara.

Por la tarde el conjunto de los proyectos ha quedado aprobado después de que la Asamblea acordó el desglose de la cuestión del monopolio del azúcar y del petróleo por 189 votos contra 103.

La mayoría de los derechos de Aduana no se hace extensiva al papel de los periódicos ni a las pastas de celulosa.

La sesión de la Cámara.

PARIS 5.—La sesión de la Cámara de Diputados, presidida por M. Herriot, ha confirmado, sin debate, la elección de Fournier y Duclaux, comunistas, en el segundo sector de París.

Después han sido votados algunos proyectos de interés local.

En el interregno la Comisión financiera trabaja en el estudio de los proyectos acerca de los cuales dará su informe para la sesión de la noche.

El Rey a Huelva

Salida de don Alfonso.—Primo de Rivera no acompaña al Rey por hallarse indisputado.

Para recibir a los aviadores y a los marinos argentinos, salió el domingo en el expreso de Algeciras don Alfonso.

Le despidieron en la estación las Reinas doña Victoria y doña Cristina, el infante don Jaime, la infanta doña Isabel, el infante don Fernando, la duquesa de Talavera, acompañados de la servidumbre palatina.

También asistieron el vicepresidente del Gobierno y ministro de la Gobernación, general Martínez Anido; los ministros de la Guerra, Instrucción pública, alcalde de Madrid, vicepresidente de la Diputación, don José Alonso Orduña, y concejales señores Gómez Roldán y Loygorri; gobernador militar, capitán general, jefe superior de Policía, director general de la Guardia civil, general Burguete; director general de Sanidad, el obispo de Madrid-Alcalá y el patriarca de las Indias.

En el mismo tren marcharon los invitados al acto.

Las exenciones y prórrogas del servicio militar

La Alcaldía-Presidencia ha publicado un bando, en el que previene que, de acuerdo con las disposiciones legales, se procederá a celebrar, en los días que después se indican, y ante la Junta de clasificación y revisión, establecida en el cuartel de San Francisco (calle del Rosario), los juicios de exenciones y prórrogas de incorporación a filas de los mozos del actual reemplazo.

Los días señalados para fijar la revisión de los expedientes de cada distrito, según se trate de exenciones o prórrogas, son:

Distrito del Centro, 14 y 17 de abril; Palacio, 15, 16 y 17 de abril; Hospicio, 19, 20 y 24 de abril; Inclusa, 20, 21 y 24 de abril; Congreso, 22, 23 y 30 de abril; Buenavista, 23, 26 y 30 de abril; Universidad, 27, 28 de abril y 5 de mayo; Chamberí, 29 de abril y 1 y 5 de mayo; Hospital, 3, 4 y 8 de mayo, y Latina, 6, 7 y 8 de mayo.

DE HIPICA

Cuarto día de carreras de caballos.

La cuarta reunión del programa, suspendida el domingo anterior y celebrada éste, no ha podido resultar más brillante y animada.

Favorecido el bello hipódromo de la Castellana por el buen tiempo, sus dos recintos presentaban tal animación, que no se notaba que fuese la inauguración de la temporada taurina ni que en las inmediaciones al hipódromo hubiese un interesante partido de fútbol.

La Familia Real honró con su presencia el «stand» del hipódromo.

El interés del programa residía en el premio Torre Arias, en el cual se encontraron los mejores potros de la generación joven. La carrera no pudo ser mejor disputada y más reñida, y tras emocionante lucha entre «Boldi», «L'Eneo» y «Boo», triunfaba el excelente hijo de «Antivari» por la más corta de las cabezas.

En la prueba de potrancas, las dos representantes de la cuadra Cimera, en cómodo paseo, se adjudicaron el primero y segundo puesto, respectivamente.

La prueba reservada a los aprendices terminó en empate entre «Avanti» y «Martinetti».

«Pinocho» fué el buen ganador del «handicap» final, y «Le Bouffon» se adjudicó fácilmente el premio Coruña.

Resultados.

Premio Alvear (reservado a los aprendices), 3.000 pesetas, 1.800 metros.

Primero, «Martinetti», 58, conde de la Cimera (J. García). Segundo, «Avanti», 56, barón de Velasco, (Chavarrías). Tercero, «Impenetrab».

Apuestas: ganadores, 14,50 y 10; colocados, 16 y 8 pesetas.

Premio Cimera, 5.000 pesetas, 1.600 metros.

Primero, «Dame de Pique», 56, conde de la Cimera (A. Jiménez). Segundo, «La Magdalena». Tercero, «Pierrete».

Apuestas: ganador, 5 pesetas; colocados, 6 y 7.

Premio Coruña (mixta).

Primero, «Le Bouffon», 53, duque de Toledo (Carter). Segundo, «Ogresse». Tercero, «Rochers Rouges».

Apuestas: ganador, 24 pesetas; colocados, 8, 9,50 y 33.

Premio Torre Arias, 5.000 pesetas, 1.600 metros.

Primero, «Boldi», 56, duque de Toledo (Lyne). Segundo, «L'Eneo». Tercero, «Boo».

Apuestas: ganador, 25 pesetas; colocados, 8 y 8,50.

El «Buenos Aires» ha fondeado en Palos

Telegramas de Huelva comunican que a las diez de la mañana fondeó en el puerto de Palos de Moguer el crucero argentino «Buenos Aires», conduciendo a los tripulantes del «Plus Ultra», comandante Franco, capitán Ruiz de Alda, alférez de navío Durán y mecánico Rada.

Los aviadores y los tripulantes del crucero argentino han sido objeto de un grandioso recibimiento por parte de la población de Palos; los buques de la escuadra, que salieron a recibirlos más allá del límite de las aguas jurisdiccionales, y por nuestras fuerzas aéreas, que vinieron dándoles escolta desde varias millas antes de llegar a Palos.

La expedición aérea a Filipinas

Hoy, a las ocho de la mañana, han emprendido el vuelo a Manila los aviadores señores González Gallarza, Lóriga y Martínez Estévez, y los mecánicos Eugenio Pérez, Joaquín Arozmena y Pedro Mariano Calvo.

Las etapas que comprende el vuelo para la ida son:

1, Madrid-Argel, 800 kilómetros; 2, Argel-Túnez, 600; 3, Túnez-Trípoli, 750; 4, Trípoli-Bengasí, 1.150; 5, Bengasí-El Cairo, 1.200; 6, El Cairo-Bagdad, 1.300; 7, Bagdad-Buchía, 900; 8, Buchía-Bender Abbas, 1.250; 9, Bender Abbas-Karachi, 1.250; 10, Karachi-Agra, 1.250; 11, Agra-Calcuta, 1.300; 12, Calcuta-Rangún, 1.200; 13, Rangún-Bangkok, 600; 14, Bangkok-Saigón, 750; 15, Saigón-Hanoi, 1.250; 16, Hanoi-Macao, 850; 17, Macao-Fu Chou, 900; 18, Fu Chou-Kelung, 250; 19, Kelung-Manila, 1.200; total del recorrido, 18.750 kilómetros.

Autoridades y numeroso público despidieron a los intrépidos caballeros del aire.

La catedral de Burgos en peligro

BURGOS 4.—Se ha reunido la Comisión de Monumentos para tratar de la denuncia presentada por el duque de Alba sobre la amenaza de ruina de las torres de la catedral.

Se ha acordado secundar la iniciativa de la Academia de San Fernando, felicitándola por su acuerdo, y pedir telegráficamente al ministro de Instrucción pública que arbitre fondos para las obras y señale partida fija en los presupuestos destinada a reparaciones de la catedral.

También se acordó hacer igual petición a Primo de Rivera.

El arquitecto señor Aprais asistió a la junta y prometió la mayor actividad en el estudio del proyecto.

El alcalde marchará a Madrid y visitará mañana al Gobierno para interesarle personalmente en la conservación de esta catedral.

NOTA OFICIOSA

Los haberes del Clero

El Gobierno no puede dejar de salir al paso de la campaña de agitación que se pretende mover alrededor del asunto del aumento de haberes del Clero, y de la que, por lo visto, van a ser paladines personas que figuraron en Gobiernos que nada hicieron en tal sentido.

Nada hubiera sido más fácil al general Primo de Rivera que deslizar frases de ambigua esperanza sobre este asunto en la entrevista que sostuvo, hace unas semanas, con el director de «El Debate», valiéndose del recurso, viejo en política, de ofrecer con el ánimo dispuesto a olvidar o no cumplir el ofrecimiento; pero ni como persona ni como político, de lo cual quisiera tener lo menos posible el actual Gobierno, encuentra admisible el sistema, y por eso, quien ha procurado durante su mando rodear de prestigio al Clero en todas sus clases y jerarquías, y ha consignado para la Iglesia y para él, en reciente opúsculo muy difundido, conceptos de consideración y reconocimiento de no bastante asistencia, a que no llegó jamás ningún político, puede tener la lealtad de exponer las dificultades que ofrece el llevar aumentos de gastos de personal a los próximos presupuestos, ni aun en casos tan justificados como éste.

Es inútil, pues, que nadie trate de aprovechar ni ésta ni ninguna otra de las cuestiones que los Gobiernos tienen siempre en resolución para promover dificultades o agitaciones, pues el Clero, con su alto sentido moral y con su espiritualidad, muy por encima de las pasiones, será el primero a proseguir en el camino de ciudadanía y resignación de que viene dando tan alto ejemplo, y saben todos, además, que este Gobierno podrá dar más o menos pronto con la solución de tan apremiante problema, pero que se ocupa y preocupa de él en la medida que no será fácil igualar ningún otro.

La situación en China.

Las fuerzas aliadas bombardean Pekín

LONDRES 4.—Telegrafían de Pekín que los súbditos extranjeros y chinos que habitan en el barrio europeo se vieron sorprendidos esta mañana por las explosiones de las bombas lanzadas por una escuadrilla de aeroplanos pertenecientes a las fuerzas aliadas.

Cuatro bombas de 60 kilogramos de peso cayeron en el Palacio de Invierno; otra cayó cerca de la Catedral de Paitang, sin causar víctimas por lo temprano de la hora.

Otro despacho de Pekín dice que en una de las barriadas chinas cayeron cuatro bombas más, causando enormes destrozos. Una de ellas hizo explosión en la comitiva de una boda china, matando a la novia e hiriendo a muchos invitados.

PEKIN 4.—Una escuadrilla de aviones pertenecientes a las fuerzas aliadas chinas ha bombardeado el cuartel general del Ejército nacional.

Una de las bombas cayó cerca de la Misión francesa; pero afortunadamente no causó víctimas. La escuadrilla bombardeó también las concentraciones de las fuerzas nacionales de Nan-Yuan.

BOLETIN SANITARIO

Según «El Siglo Médico», siguen siendo frecuentes los estados gripales agudos, con síntomas generalizados, y algunas veces con localizaciones respiratorias.

El sarampión, muy extendido en los niños, ofrece pocos casos de gravedad. La erisipela cutánea y las dermatosis experimenta las exacerbaciones estacionales ordinarias.

LOS TOROS

INAUGURACION DE LA TEMPORADA En Madrid

Día solemne, día grande para la fiesta nacional, inauguración de la temporada taurina.

Luz, mucha luz; alegría, mucha alegría; el rey de los astros, elemento el más necesario para dar esplendor a la fiesta del arroyo y el valor, lució revestido de todas sus galas.

La afición, desbordada, acudió en tropel a la plaza, sin preocuparse en que el cartel fuera de primera o de quinta categoría; ¡qué más da!

Mujeres hermosas, ataviadas con la clásica mantilla, envolviendo sus esculptóricos cuerpos en el rico pañolón, prendas que parecían desterradas y que vemos aparecer en la única fiesta, genuinamente española, realizaban con su belleza y encantos el grandioso conjunto de la plaza al comenzar la fiesta.

Las cuadrillas, capitaneadas por los diestros Valencia I, Fuentes Bejarano y Antonio Posada, son saludadas con aplausos al hacer el paseo.

Corto y ceñido, este es mi deber, al reseñar la fiesta, que cumplo fielmente. Corto y ceñido, este es el deber de los diestros, y rara vez le cumplen.

Don Florentino Sotomayor envió para esta corrida seis buenos mozos, con edad, arrobos y caras de personas serias; en cuanto a bravura, si bien todos cumplieron con los del castoreño, sólo el primero y el quinto fueron bravos; los demás, sosos, sin temperamento y con mal estilo, aunque suaves y sin nervio, cualidades que son del especial agrado de los diestros.

De capa negra el que rompió plaza, el tercero retirado al corral a petición del público, no sabemos por qué causa; ¿que estaba cojo? Nada de eso; derrenegado del cuarto trasero, a consecuencia del encogimiento natural en la jaula; el toro era muy largo, y el quinto, el más suave, el más bravo y el de mejor estilo y temperamento; «coloraos», ojos de perdiz el segundo y tercero bis y retintos el cuarto y sexto. Los que más mostraron su procedencia miureña fueron los coloraos, pero sin que por ello mostrasen malas ideas.

Valencia I, de morado y negro, saludó a su primero con varios lances, en los que sólo apreciamos sobriedad, como igualmente en la faena de muleta, compuesta de pases naturales, sin rematar, y de pecho. Un pinchazo arqueando el brazo y una estocada sin querer pasar el peligro.

En el cuarto comenzó con un pase por alto, bueno, al que siguió un natural, embarrullado; al iniciar el segundo fue empujonado el diestro, metiéndose en posición de decúbito promo en la cabeza de la res, que descargó sobre el diestro varios hachazos.

La cogida, muy emocionante, dió la sensación de que el diestro había sido herido gravísimamente en el pecho y cuello. Por fortuna, no fué así; aparato y nada más.

Posada, al hacer el quite a su compañero, también recibió otro hachazo del toro, resultando con la taleguilla destrozada.

Ambos matadores fueron conducidos a la enfermería en brazos de las asistencias. Posada, a poco, apareció en el ruedo.

Fuentes Bejarano, que comenzó muy valiente y mostrando unas grandes facultades, se equivocó en la faena de su primer toro, reparado de la vista, y después de una serie de pinchaduras leves, pasó el tiempo, salieron los mansos y el toro se fué vivo al corral.

El diestro escuchó muchos aplausos de simpatía por la voluntad y el buen deseo. En el quinto lanzó valiente con el capote y la muleta, pero con mucha nerviosidad. Con el pincho se arrancó siempre muy derecho, pero no consumó la suerte por olvidarse de mandar con el engaño, que se lo lleva, en el momento del embroque, a la altura del pecho, y así no se pueden matar toros.

Posada, en su primero, realizó una faena efectista para la galería, abusando de los rodillazos; mató de una buena estocada, saliendo tropicado. Dió la vuelta al ruedo con ligeras protestas.

En el sexto comenzó por naturales, dislocado y falto de confianza; sufrió un desarme. Con la «espá» agarró una estocada, que bastó. En el segundo toro hizo un quite muy oportuno en una caída al descubierto.

De la gente de a pie, Rosalito, y de los del castoreño, Utrera.

Parte Utrera.

Durante la lidia del cuarto toro ingresó en esta enfermería el diestro José Roser (Valencia I), con una contusión en la región torácica anterior y síntomas de conmoción visceral, lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Segovia.

En Vista Alegre

Ocho novillos de Llorente, para el rejoneador don Alfonso Reyes, Rubichi, Blanquito y Ramos.

Con paso majestuoso, delante de las cuadrillas, cabalgando una jaca de pura raza, apareció nuevamente en la «Chata» carabanchelera el caballero Reyes, al que el público tributó una gran ovación, el domingo el anunciado encuentro.

Irrumpe en el ruedo un toro grande, bravo y codicioso. La lucha quedó abierta; caballero y enemigo, frente a frente,

se disputan, palmo a palmo, el terreno. La embestida del toro es fuerte. Reyes, sin vacilar, dando el pecho al cornúpeto, como un bizarro caballero, llega hasta la cara de la fiera, y cuando ésta arremete, airoso, lleno de gracia, valor, y arce, sesga con brio su jaca ligera, y clava un rejón en todo lo alto.

La ovación fué grande al ver salir airoso, con sencillez, al magno rejoneador.

Al segundo novillo de los rejoneados, que pecó de manso, tuvo necesidad Alfonso de buscarle y acosarle para que se arrancara.

Por fin, a fuerza de valor, el novillo se arranca y hay un momento de emoción, que Reyes termina clavando el hierro en todo lo alto.

El público aplaudió unánimemente la faena del caballero Reyes, que, orgulloso de su victoria, en aquel momento, no hubiera cambiado su sitio de gloria por el dosel de todos los Imperios.

Armenta, encargado de pasaportar los novillos rejoneados, lo verificó como pudo.

Lidia ordinaria.

Rubichi toreó valiente a su primer novillo; con la muleta hizo una faena inteligente, sin perder la cara a su enemigo, al que despachó de una estocada un poco caída.

En su segundo, dió la nota de valentía, y fué muy aplaudido al torear con el capote.

Despachó a este novillo con una estocada defectuosa, previa una faena de muleta inteligente y valiente.

Blanquito escuchó palmas con el capote, y más hubiera escuchado si no tuviera tanto miedo. ¡Otra vez será!

Con la muleta no hizo nada digno de mención, matando a su enemigo de una estocada tendida, para lo que empleó una gran habilidad.

Cuando más miedo derrochó Blanquito fué en el segundo toro y especialmente con la muleta.

Le entró a matar dos veces y descabelló, atravesando el cuello del novillo, después de seis intentos.

El debutante Ramos, es necesario que aprenda.

Está muy verde. Tiene valor y es fácil que se haga torero.

Al torear por verónicas a su segundo resultó cogido, y con un palotazo de pronóstico reservado.

Con este motivo, Rubichi tuvo que matar el sexto como pudo.

El ganado de Llorente, en general, bravo y bien presentado.

Picando, Sacreño, y con los palos y bregando, Nini y Maera.

La entrada, buena.

En Tetuán

Seis novillos de Abente, para Salvador García, Casielles y Cortijero.

Con un lleno se celebró la corrida anunciada.

Salvador García toreó valiente a su primer novillo, que fué fogueado. Con la muleta, sin perder la cara del enemigo, hizo una faena de alioño, terminando con una estocada en la paletilla.

A su segundo le toreó con arte y valentía. Con la muleta hizo una faena valiente, arriándose de verdad, matando de una estocada ladeada.

Casielles dió a su primer novillo seis verónicas buenas, mandando y templando, lo que le premió el público con una gran ovación.

En el último tercio dió varios pases de sabor, y terminó con media estocada en todo lo alto.

En su segundo enemigo, que fué fogueado, le toreó valiente; con la muleta hizo una faena algo movida. Con el estoque pinchó tres veces, y cuando se oía un aviso, descabelló al tercer intento.

Francisco Calatayud (Cortijero), estuvo en su primero algo medroso. Recibió varios achuchones, echándosele fuera de dos estocadas ladeadas.

A su segundo apenas si intentó torearle. Con la muleta estuvo cerca y sin nada digno de mención despachó al novillo que cerró plaza con una estocada en todo lo alto.

El ganado, regular.

En provincias

En Barcelona.—Plaza de las Arenas.—Un toro de Félix Gómez y cinco de María Montalvo, antes Vicente Martínez, para Luis Freg, Torquito y Barajas.

Primero, manso, de Gómez. Freg no hace nada con el capote. El bicho toma una sola vara y es condenado a fuego.

Freg hace una faena miedosa, muleteando con precauciones y ayudado por el peonaje. Desde lejos atiza una caída, varios intentos de descabello, doblando el de Gómez. (Pitos.)

Segundo, bravucon. Los lances de capa de Torquito no gustan y oye muestras de desagrado.

En quites, nulo. Con la muleta lo trastea desde lejos, huyendo y sin confianza. Larga un sartenazo volviendo la cara. (Pitos.) Interviene el peonaje, nueva sangría delantera y sin pasar de la cara.

Media atravesada y baja. (Bronca.) Otro pinchazo malo. Continúa mechando a su enemigo, entre la gritería del público, y termina descabellando al tercer intento. (Broncazo.)

Tercero, bravito. Barajas fija al toro con varias verónicas regulares.

En quites, oportunos los maestros. Fausto prende dos pares y medio buenos. (Ovación.)

Con la franela empieza con unos pa-

ses por alto muy nerviosos. Continúa sin fijar y mata de un pinchazo y un bajonazo. (Pitos.)

Cuarto, bravo. Freg lancea vulgarmente, sin parar. (Pitos.)

Con poder acepta el astado cinco varas, derribando en todas.

Freg muletea con la derecha, por la cara, no aprovechando las buenas cualidades de la res. Interviene el peonaje acertadamente. Un pinchazo en hueso. Media perpendicular y una entera que mata.

El quinto va al corral por manso. Lo mismo sucede con el quinto bis.

Les sustituye un bicho de Pedrajas, que también es manso y fogueado después de unos capotazos malos de Torquito.

El diestro lo muletea sin fijeza y bailando, atizando un pinchazo, media delantera, dos pinchazos más a cual peor.

Termina con una corta baja. (Pitos al por mayor.)

Sexto, mansurrón. Barajas lancea por bajo para fijar al bicho.

Con poder pero acosándole se libra del fuego.

Mestres sale comprometido en un par, acudiendo Barajas al quite, que resbala ante la cara del toro; éste hace por él y resulta herido, pasando a la enfermería.

Freg toma los trastos, muletea desde cerca y lo mata de un pinchazo, media alta y una entera caída.

Barajas sufre una herida de 10 centímetros de profundidad en la región supero interna del muslo derecho. Leve.

En Sevilla.—Cogida de Algabeño.

Lleno rebosante. Se lidian toros del marqués de Villamarta, por los diestros Chicuelo, Valencia II, Villalta y Algabeño.

Chicuelo, mediano. Algabeño fué empujonado por el primer bicho al rematar un quite, resultando con una cornada en el muslo derecho.

Valencia II, superior. Villalta, mal.

En Murcia.

MURCIA 4.—El ganado de don Esteban Hernández, resultaron bravos, apaludándose dos de ellos en el arrastre.

Marcial Lalanda, en su primero, estuvo mal en la faena de muleta. Y matando quedó a igual altura.

En el cuarto de la corrida, se quitó la espina, toreando superiormente y matando quedó bien.

Gitanillo, superior con la capa; con el estoque, en su primero, administró dos estocadas, y en su último, un gollotazo, por lo cual escuchó una bronca.

Gavira, en el primero suyo, oyó palmas con la capa y banderillas, y después de una faena valiente dió buena estocada, repitiendo con otra, que basta. (Ovación.)

En el otro, después de faena breve, lo mató de dos estocadas. (Palmas.)

En Cartagena.

Toros de Conradi, mansos y difíciles. Márquez, regular y bien. Agüero, superior.

Niño de la Palma no pasó de regular.

En Bilbao.

BILBAO 5.—En Vista Alegre se celebró la corrida de inauguración de la temporada, lidiándose toros de Veragua. Joselito Martín, bien en su segundo toro. Hizo dos buenas faenas de muleta, matando pronto y bien.

Armilla, bien toreando con el capote y la muleta. Con el pincho estuvo desconcertado.

Chaves toreó valiente y artista, matando quedó superiormente. Fué ovacionado, dando la vuelta al ruedo.

En Córdoba.—Una cogida grave.

Ganado de Concha y Sierra, bueno. Torerito de Málaga, Juanito Flores y Mariano Rodríguez, quedaron regular.

Torerito de Málaga fué cogido por uno de los novillos, resultando con una herida grave en la región preincaal.

En Málaga.

Novillos de Murube, difíciles. Curro Prieto, bien en uno y mal en el otro.

Mérida, bien y desgraciado. Pérez Soto, valiente.

En La Línea.

Novillos de Gallardo, buenos. Lagartito, superior. Romero Freg, regular.

Fortuna, colosal toreando con la muleta y matando. Escuchó grandes ovaciones.

En Granada.

Novillos de Pablo Romero, bravos. Félix Rodríguez, muy bien en sus dos toros.

Gitanillo, superior. Cortó una oreja. Maera II, mal. Escuchó dos avisos.

En Zaragoza.

ZARAGOZA 5.—Celebróse novillada con toros de Miura.

Torquito III, en su primero, hizo una faena de muleta medrosa, terminando con un pinchazo y dos estocadas.

En el cuarto, después de una faena pesada, endilgó dos estocadas, recibiendo un aviso.

Mera, en su primero, trabajador, sin lucimiento, echándosele fuera de dos estocadas.

En su segundo agarró una estocada caída, que bastó.

Finito de Valladolid, mal en los dos que le tocaron.

En Pamplona.

PAMPLONA 5.—Ayer tarde se verificó la anunciada novillada, lidiándose

ganado de Clairac, para Angel Pérez (Angelillo de Triana) y Cantimplas.

El ganado resultó regular y los matadores, desgraciados.

ACTORES ACCIDENTADOS

Morano y sus hijos víctimas de un accidente automovilista

CORUNA 5.—El día 2, en el tren correo, llegaron de Villalba Francisco Morano y sus hijos, que el día anterior, por haber saltado una ballesta del juego delantero de ruedas de su automóvil, sufrieron lesiones al volcar el vehículo.

Morano presenta tres lesiones en la cabeza; su hijo Marcial, erosiones en una pierna y en un pómulo, y su hija Fifi, lesiones de escasa importancia.

El conductor del automóvil sufre una herida en el cuello.

El actor señor Palou cae accidentado.

TENERIFE 5.—Anteanoche, durante la representación de la comedia «Calla, corazón!», con que debutaba en el teatro Guimerá la compañía de Felipe Sassone, sufrió un desvanecimiento el actor Teófilo Palou, cayendo al suelo y causando gran impresión en el público el accidente.

Suspensión del espectáculo, que continuó cuando pudo reponerse el actor, al que el público tributó una cariñosa manifestación.

Deportes

BALOMPÍE

El Sevilla F. C. bate al R. Madrid por tres a dos tantos.

Con un lleno imponente se celebró el domingo el anunciado encuentro.

Verdaderamente el encuentro tenía su interés y el público no faltó.

A las cuatro y quince en punto, y bajo las órdenes del señor Vela, se alinean los equipos:

R. Madrid.—Martínez; Escobal, Quesada; Illera, González, Mejía; Muñagorri, Moraleda, Monjardín, Félix, Pérez y Del Campo.

Sevilla F. C.—Izaguirre, Sedeño, Herminio; Gabriel, Ocaña, Iglesias; Roldán, León, Rey, Kinké y Bran.

Comienza atacando el Sevilla y llegando hasta la puerta madrileña y salvando Escobal.

Domina el Sevilla, y en otro avance sevillano de bonitos pases, Escobal, de cabeza, salva al Madrid de un tanto seguro, a un chutazo de Kinké.

Sigue el Sevilla con sus pases, y en uno de ellos, Rey recoge un pase y chuta fojo por bajo, logrando el primero de la tarde, a los nueve minutos poco más.

Empieza el Madrid a jugar con más brio, decayendo después y volviendo a dominar el Sevilla, a pesar de la buena voluntad de Félix Pérez para trabajar; pero no le ayudan los medios, y así no hay manera de hacer nada.

El Sevilla, que sabe lo que es Monjardín, tiene a éste constantemente marcado por Ocaña. Poco después Bran coge la pelota y chuta, consiguiendo el segundo.

Los madrileños empiezan a jugar con coraje en los últimos minutos del primer tiempo, logrando Félix Pérez el primer tanto.

En el segundo tiempo domina el Madrid, sobresaliendo Félix Pérez enormemente.

Se vuelve poco después a igualar el juego, haciéndose más interesante y movido.

Izaguirre se porta muy bien a los tiros de Monjardín, cosechando muchas palmas del público.

Rey lanza un tiro cruzado, que es el tercero y último.

Los sevillanos, muy peligrosos en sus avances, hacen trabajar a Escobal y a Quesada todo lo que pueden y más.

Poco antes de terminar, Félix Pérez logra el segundo, a pesar de la intención que de pararlo tuvo el pequeño Izaguirre.

El Madrid puede hacer más de lo que hizo, y cremos que en otra ocasión lo demostrará. Sobresalen Félix Pérez, primero y principal, y después Moraleda, Del Campo y Monjardín.

Del Sevilla, que mereció el triunfo, sobresalen Izaguirre, Ocaña, Gabriel, Roldán y Herminio, que se retiró.

Estos chicos, muy duros, se mostraron bien en los avances con sus pases y combinaciones.

Para que digan que los «duros sevillanos no pasan».

En provincias.—Otros resultados. ZARAGOZA 4.—Esta tarde han jugado el Español de Barcelona y el Iberia local, ganando los catalanes por tres a uno.

VALLADOLID 4.—El Fortuna y la R. Unión han empatado a un tanto.

BILBAO 4.—El Racing de Santander ha jugado con el Athlético local, ganando éstos por cuatro a uno.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE NUMERO HAN SIDO VISTAS POR LA CENSURA

LOS TEATROS

Lluvia de estrenos, inauguraciones y presentaciones.

Tradicionalmente, por una tradición basada en las conveniencias de taquilla más que en el culto severo al arte teatral, el Sábado de Gloria está destinado por las Empresas de espectáculos públicos para dar a conocer obras nuevas y nuevas figuras de la escena y del circo.

Pero el pasado sábado se colmó la medida. Seis estrenos y numerosos debuts de compañía y de «estrellas», reseñados prolijamente, no sólo perturbarían, por el espacio de que disponemos, la información normal del periódico en día de tan copioso original como un lunes, sino que fatigarían la atención del lector.

Así, pues, haremos un resumen muy sintético de todos los acontecimientos teatrales referidos, para que sirvan de guía acerca del éxito que obtuvieron.

Infanta Isabel.—«Las de Abel», comedia en tres actos, de los hermanos Alvarez Quintero. Gustó al público. Es ésta una obra que viene a ser la contrapartida de «Las de Caín». Tiene el sello y la factura elegante y graciosa de todo lo que producen los ilustres saineteros.

La compañía del Infanta, sobre todo Amparito Martí y Sepúlveda, bordó la nueva comedia.

Fontalba.—«Los celos me están matando», comedia cómica, de Arniches, Paso y Estremera. Produjo visible desagrado, y hasta se protestó ruidosamente el tercer acto.

Para mitigar este fracaso no valieron de nada los esfuerzos de la Empresa para montar la obra con el mejor gusto, ni los estimables de la señora Moragas y los señores Puga y Novo.

Alkazar.—«Lorenza, la serena», sainete de Asenjo y Torres del Alamo. Sainete de ambiente muy madrileño y de ingeniosa fábula, el público lo recibió con evidente simpatía, prodigando calurosos aplausos a los autores y a los admirables actores Irene Alba, Juanito Bonafé, señorita Barrón y señores Bruguera y García León.

Novedades.—«La última carcelera», zarzuela de los hermanos Ramos Martín, música de Penella. Un éxito grande. Hay en esta obra interés, honda emoción y gracia en las situaciones. El maestro Penella ha compuesto una partitura inspirada y briosa.

Con los autores y con Eugenio Casals, el notable director artístico, recibieron homenaje entusiasta del auditorio las señoras Castrillo, Cadenas, Bori, el formidable barítono Estarellas, y los demás intérpretes.

Martín.—«Las mujeres de Lacuesta», de Antonio Paso (hijo) y Loigorry, música de Guerrero. Es una humorada voluta devilesca, devilesca, ¿? 6L devilesca, entretenida y frívola.

La partitura, del maestro Guerrero, acomodada a la frivolidad de la revista, se repitió casi toda.

La excelente interpretación de la compañía contribuyó al feliz resultado del estreno.

Centro.—Presentación de la compañía Rivero-De Rosas. Inauguró su temporada de primavera esta compañía, discretamente, compuesta con elementos argentinos, y que ya actuó otra vez en Apolo.

Representó la comedia de González Castillo «La mala reputación». Obra y actores gustaron mucho.

Cómico.—Debut de la compañía del teatro de arte ruso «Le coq D'or». Un grupo de artistas rusos, dirigidos por los señores Dolinoff. Cantaron y bailaron con notable perfección y mimaron diversos cuadros plásticos.

Fueron clamorosamente aplaudidos. Antes de este espectáculo, la compañía del teatro Cómico representó, con la excelencia de siempre, las comedias «Cuando ellas quieren» y «La real gana», y hubo también aplausos para los artistas que actúan bajo la dirección discretísima de Loreto Prado y Enrique Chicote.

Latina.—Presentación de la compañía de Mimi Aguglia. La compañía dramática dirigida por la eminente trágica Mimi Aguglia, que tan honrosa campaña artística viene realizando por provincias, se presentó en este popular teatro con la grandiosa y conocida tragedia de D'Annunzio «La hija de Jorio». Bellísima la obra e irreprochable la interpretación por parte de la gentil actriz italiana y de la no menos gentil española Elvira Morla, esta inauguración constituyó un suceso muy grato.

Romea.—Debut de Isabelita Ruiz. Causó, como siempre, admirable impresión el debut de esta bella y sugestiva «reina de la danza».

Información política

De regreso.

Ayer mañana regresaron a Madrid el ministro de Estado y el conde de Romanones.

El ministro de Hacienda, que se encuentra en Murcia, regresará mañana.

La mañana del presidente.

El general Primo de Rivera pasó la mañana en el ministerio de la Guerra, donde despachó con los ministros de Estado, Guerra, Gobernación e Instrucción pública.

El general Sanjurjo, a Tetuán.

Ayer mañana salió de Cuatro Vientos para Tetuán el alto comisario en Marruecos, señor Sanjurjo, en un aeroplano tripulado por el piloto aviador señor Lecea.

El general Zabalza.

Se encuentra gravemente enfermo el general Zabalza, jefe de la Casa militar del Rey.

Hacemos votos por su rápido restablecimiento.

Noticia rectificada.

En la Oficina de Información de la Presidencia manifestaron anoche a los periodistas que no era cierto que, como decía un periódico, hubiera llegado a Madrid nuestro embajador en París, señor Quiñones de León.

El jefe del Gobierno, indispueto.

Al mediodía de ayer se sintió ligeramente indispueto el presidente del Consejo de Ministros, por lo que solicitó y obtuvo la venia del Rey para no acompañarle en su viaje a Huelva y Sevilla.

La enfermedad, aunque leve, ha sido diagnosticada por el médico que asiste al presidente como producida por exceso de trabajo, por lo cual éste, durante unos días, suspenderá las audiencias y el trabajo de madrugada, dedicando al despacho o Consejos de ministros sólo de nueve de la mañana a dos de la tarde y de cinco a nueve de la noche.

Diputación provincial

La sesión de ayer.

A la una menos diez, y bajo la presidencia del señor Alonso Orduña, se ha celebrado la sesión.

En ella se ha tratado sobre el empadronamiento y cobranza del impuesto de cédulas.

Se ha aprobado el padrón de la provincia, el cual será expuesto desde el día 6 al 26 del mes corriente, para las rectificaciones que hubiera lugar.

Se ha nombrado la Comisión de la corrida de Beneficencia, que será constituida por los diputados señores Varela y Carvajales.

Asociación nacional del Magisterio

Se ha celebrado la clausura de la Asamblea de la Asociación nacional del Magisterio, aprobándose las siguientes conclusiones:

Primera. Para fomentar la cultura popular en el grado que requieren los tiempos actuales precisa dotar a la escuela nacional de cuantos medios necesita para que su labor sea fecunda, y crear todas las que faltan hasta conseguir que puedan ser debidamente atendidos los derechos de todos los niños españoles comprendidos en la edad escolar.

Segunda. Siendo de absoluta necesidad la instalación decorosa y adecuada de todas las escuelas nacionales, se impone la construcción de los edificios escolares que faltan, arbitrando los recursos indispensables para ello.

Tercera. Con el fin de favorecer el intercambio de ideas pedagógicas entre los maestros y el mutuo auxilio de los mismos, estima esta Asociación nacional que debe establecerse la colegiación forzosa del Magisterio.

Cuarta. Considerado el maestro como principal factor de la obra escolar, y requiriéndose, por lo delicado de su labor, una selección escrupulosa del personal, es indispensable remunerarle suficientemente para que pueda llenar su misión de modo satisfactorio.

A este fin solicita el Magisterio:

Primero. Sueldo mínimo de 3.000 pesetas.

Segundo. Supresión de la categoría de 3.500 pesetas.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre

Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

Tercero. Proporcionalidad en las escalas para regularizar los ascensos.

Cuarto. Creación de categorías superiores idénticas a las de los demás Cuerpos similares.

Quinta. Tiene nuestra clase derechos pasivos reconocidos por las disposiciones vigentes. Para que la efectividad de estos derechos no sufra menoscabo espera el Magisterio que el Estado los respete y garantice.

Sexta. Es preocupación constante de los maestros asegurar el porvenir de los huérfanos de la clase. A este objeto la Asociación nacional solicita que se cree inmediatamente el Colegio de Huérfanos del Magisterio, que cumpla los fines de educación, acción tutelar y preparación profesional propios de estas instituciones.

Séptima. Es voluntad del Magisterio que se supriman las oposiciones restringidas del primer escalafón, y que las plazas creadas en las diferentes categorías se den a la corrida de escalas.

SUCESOS

Doble atropello.

El automóvil 16.653 M, conducido por Julián Gonzalo García, atropelló en la calle de Blasco de Garay a Benjamín Santos López, de sesenta y nueve años de edad, y a Emilio López, de cincuenta años, produciéndole al primero lesiones de pronóstico y de carácter gravísimo al segundo.

El conductor, que fué detenido, carecía de autorización para guiar el coche.

Hundimiento.

En la casa número 11 de la calle de Santa Lucía se produjo un hundimiento en uno de los pasillos del piso segundo, no ocurriendo afortunadamente desgracias personales.

Sustracción.

A Laureano Frechilla Pardo le han sustraído, ignorando por quién, un abono de la Plaza de Toros de Madrid con siete entradas.

Intento de suicidio.

Con propósito de suicidarse, Zoila González Lora, de veintisiete años, con domicilio en la Ribera de Curtidores, 23, ingirió una cantidad de laudano que la produjo intoxicación de pronóstico reservado.

Mala suerte.—Extravío de un décimo premiado.

A Diego Gómez Robles se le ha extraviado un décimo de la lotería del sorteo celebrado anteayer, correspondiente al número 19.584, cuyo número ha resultado premiado con 1.500 pesetas.

Denuncia contra un operario.

El dueño de la tahona de la calle de Santiago, número 3, ha denunciado al operario de la misma Manuel García, por haber desaparecido con el importe de la venta de una cesta de pan, llevándose además la cesta y dos sacos vacíos, valorado todo ello en 42 pesetas.

CASA SOTOGA

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler.

ENTRESUELO Y PRINCIPAL

EGARAY

GOBIERNO CIVIL

La medalla conmemorativa del «raid» Palos-Buenos Aires.

La iniciativa del gobernador civil de Madrid para que en las escuelas de la provincia se perpetúe por media de una placa o cuadro el recuerdo del glorioso «raid» Palos-Buenos Aires, realizado por los intrépidos aviadores españoles, recogida por la Económica Matritense y artísticamente plasmada en una medalla fundida en distintos metales, para hacerla asequible a todos, va a tener carácter verdaderamente nacional.

Era tan vivo y general el deseo de rendir este justo homenaje por la hazaña tan importante que la mayor parte de los gobernadores de las provincias españolas se están dirigiendo al señor Semprún, felicitándole por su iniciativa, y manifestándole que hacen suya la idea y procurarán que en las escuelas de sus respectivas provincias sea colocada tan artística medalla.

De ella, cuya descripción no es ya necesaria, por ser de todos conocida, y cuya ejecución se debe al notable artista don Enrique Cuartero, está haciendo la Real Sociedad Económica Matritense varios ejemplares en oro, que serán entregados en un acto solemne, cuya fecha y lugar aún no están fijados, a los aviadores, en cuyo honor se troqueló; a Su Majestad el Rey y al jefe del Gobierno.

Las negociaciones de paz en Marruecos

«El Noticiero del Lunes» publicó ayer el siguiente interesante artículo, que reproducimos textualmente:

«Tan serena y tan sensata viene manifestándose la opinión pública en todo lo que a Marruecos respecta, que nada justificaría dejar de informarla, orientándola al mismo tiempo de las diversas modalidades que el problema va presentando.

Importantísima es la que señala el recrudescimiento de gestiones por parte de emisarios de Abd-el-Krim, esta vez más directas que las iniciadas hace unos meses por extranjeros extraños al problema, encaminadas, si se las da crédito, a buscar un estado de paz que es el indudable anhelo de todos, si en ella se salva la dignidad y se garantiza la persistencia, que no menos pueden exigir pueblos que han hecho tan enormes sacrificios por cumplir fielmente el mandato que sus Gobiernos aceptaron con prudencia y acierto que no es este momento de someter a discusión.

La diferencia, pues, no estaría nunca en el principio, sino en el momento a elegir o en el procedimiento a seguir, que acaso no sea apreciado de igual modo por los Gobiernos de Francia y España, por lo cual es posible que no aparezcan tan unidos y colaboradores en estas gestiones como lo han estado recientemente en la actuación para abatir el poder de la rebeldía, hoy muy quebrantada; pero tal vez no tanto como fuera preciso para obtener una paz simplemente eficaz, no humillante ni tirana, que la más elemental apreciación del problema reduce la aspiración al mantenimiento del orden en los territorios del Protectorado, dejando a sus habitantes vivir su vida y practicar sus leyes y costumbres.

Nadie que siga con interés el problema de Marruecos y le dedique intenso estudio, desconoce que aparte la fuerza militar, se apoya el Majzen en otra de opinión, representada por sus partidarios y por los sometidos, los más desgajados del campo rebelde, y que unos y otros, al acercarse a aquél, lo hacen confiados en que el poder insurrecto al Majzen no se revestirá nunca de facultades y atributos de éste, que ejercitaría en represalias, tornando inevitablemente en enemigos a los amigos de hoy y produciendo esos estados de confusión, desgraciadamente no inéditos, consecuencia natural de reconocer como autoridad a quien se combatió hasta la víspera como rebelde.

De todos modos, la cordialidad de relaciones entre Francia y España, la inteligencia entre sus Gobiernos y el firme y noble propósito de ambos de alcanzar los fines que el Protectorado les impone, son la garantía de que por un camino o por otro, para el problema de Marruecos ha de encontrarse la solución que con tanto fundamento anhelan los dos pueblos.»

Plato del día

Espárragos de Aranjuez.

Estamos en plena época de espárragos. Aranjuez envía a Madrid lo más hermoso de sus huertas, y los famosos «pericos» son gala y ornato de todas las mesas, desde la del más empingorotado hotel, a la del modesto empleado de escaso sueldo.

Mis compañeros, los cocineros, han ideado infinidad de guisos para condimentar esta legumbre; pero, siendo francos, hemos de reconocer que su presentación más adecuada es (al natural), simplemente cocidos en agua abundante y sal.

Para ello se desatan los espárragos del manojito en que vienen preparados, se raspan uno a uno, o mejor todavía, se mondan desde cuatro centímetros debajo de la punta o cabeza hasta el final.

Luego se lavan en agua abundante, y después se reforma de nuevo el manojito atándolo y cocidiéndolos en agua lige-

Merced a su original y acertada

composición, el **JARABE BENZO-CINAMICO** del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10 Madrid

HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS
Príncipe, 19.—Teléfono 1050.—MADRID

ramente salada; una vez cocidos, se apartan del fuego y pueden dejarse en el mismo recipiente hasta servirlos.

Pueden servirse los espárragos fríos o calientes; cuando fríos, como su nombre indica, se dejan enfriar completamente en su caldo, y si son calientes, es preciso tener en cuenta que nunca deben de estar quemando, sino ligeramente tibios, pues siendo ésta una legumbre que el comensal tiene que tocarla con la mano, de servirla muy caliente ofrece más dificultades.

Con los espárragos fríos debe servirse siempre salsa fría; pero con los calientes puede indistintamente servirse fría o caliente, y en las mesas de lujo se acompañan con dos salsas, una fría y caliente la otra, para que el comensal escoja la que más le agrade.

Momentos antes de colocarlos en la fuente en que han de servirse, se sacan del agua donde cocieron y se dejan sobre una servilleta para que escurran, y bien escurridos, se colocan cuidadosamente en la fuente, sobre una servilleta plegada.

La parte de fuente donde están los troncos de los espárragos se adorna con una gran puñado de hojas de perejil, que de antemano se habrá tenido en agua fría.

Para formar los manojos cuando están los espárragos crudos, ya limpios, se coge una cacerolita honda de paredes lisas, se ponen dentro de ella los espárragos de punta, con la cabeza hacia abajo, luego se atan sin sacarlos de la cacerola, y una vez atados se sacan, se les corta por la parte dura, igualándolos, y de este modo quedan todos iguales y preparados para cocerlos.

Gacetillas teatrales

LARA.—Todos los días, tarde y noche, «Bendita seas!», preciosa comedia argentina, creación incomparable de Lola Membrives.

HOY, TERCERA FIESTA DE TORTOLA VALENCIA.—Maravillas nos presenta siempre las grandes atracciones de más éxito, y ahora le corresponde a Tórtola Valencia deleitar con su arte exquisito a los madrileños.

Hoy, a las diez y media en punto, programa de emoción por la reina de la danza Tórtola Valencia.

Por la tarde, sección cinematográfica con películas grandes creaciones de las casas más acreditadas.

BIBLIOTECAS PUBLICAS

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

PEDID SIEMPRE

ANIS GOYA

Y

LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez de la mañana a una de la tarde y de cinco y media de la tarde a ocho y media de la noche. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana a dos de la tarde.

Económica Matritense (plaza de la Villa, número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación.—De diez de la mañana a dos de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde.

NOTICIAS

Pago anticipado de la contribución.

Desde el día 9 del actual, y horas de diez a doce de la mañana, podrán los contribuyentes que hubieran solicitado el pago anticipado de sus recibos de contribución, verificar dicho pago en la Caja de la Delegación de Hacienda de la provincia de Madrid.

Espectáculos para hoy

FONTALBA.—A las seis (butaca, cinco pesetas). Los celos me están matando.—A las diez y media (butaca, cinco pesetas). Los celos me están matando.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Soltero y solo en la vida.

LARA.—Compañía de Lola Membrives.—A las seis y media y diez y media, ¡Bendita seas!

CENTRO.—Compañía Rivera-De Rosas.—A las seis y media y diez y cuarto, La mala reputación (éxito inmenso de Enrique de Rosas).

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Las de Abel.

REINA VICTORIA.—A las seis y media (especial) 60 representación de Rosa de Madrid.—A las diez y cuarto (corriente), 61 representación de Rosa de Madrid.

LATINA.—Compañía Mimí Aguglia. A las seis y media, Retazo (reposición). A las diez y cuarto, La mujer X (creación de Mimí Aguglia.)

COMICO.—Prado-Chicote.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Cuando ellas quieren, La real gana y compañía rusa Coq d'Or (11 números).

MARTIN.—A las siete y media, La corte de los gatos.—A las diez y media, El ratón, Las mujeres de Lacuesta (éxito sin precedentes).

NOVEDADES.—Tarde, a las seis, Doña Francisquita.—Noche, a las diez y media, La última carcelera.

FUENCARRAL.—Tarde, a las seis y cuarto, El patio.—Noche, a las diez y cuarto, Margarita la Tanagra.

ALKAZAR.—A las seis y cuarenta y cinco (corriente), Lorenza, la seria.—A las diez y cuarenta y cinco (corriente), Lorenza, la seria.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, ¡Vamos a empezar!, Lepe, Moreno?, Heredia, El fichero americano, Tina de Jarque, Luis Eseso, Palos-Buenos Aires, Isabelita Ruiz.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto, gran programa cinematográfico. Novedades internacionales, una película cómica, El jobado de Nuestra Señora de París (dos jornadas completas, estreno). A las diez y media, Tercera y última fiesta de la Danza, por Tórtola Valencia.

CIRCO PARISH.—A las seis y media de la noche, Sexta representación de la compañía internacional de circo de Leonard Parish.

ZARZUELA.—Temporada cinematográfica.—A las seis, Grandioso éxito de la película La Bejarana, gran orquesta, rondalla, coros, recitados.—A las diez y cuarto, El mismo programa. Butaca, tres pesetas.

CINEMA PAVON.—A las seis de la tarde y a las diez de la noche, Las moscas y las hormigas, Madame Sans Gene y El cortijero (con el cuadro andaluz y cante jondo). Butacas patio, desde 50 céntimos).

CINEMA GOYA.—A las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, Noticiero Fox. El cortijero (por Antonio Cañero), Pacificadores, Madame Sans Gene (por Gloria Swanson).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde, primero, a pala: Amorebieta II y Ochoa contra Quintana I y Perea.

Segundo, a remonte: Ochotorena e Irigoyen contra Ucin y Zabaleta.

Vinos

“Colonia San José”

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS» Tamayo, 7.—MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entresuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporcionan alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años. — Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios. — Descuentos y préstamos sobre valores. — Emisión de cédulas hipotecarias. — Letras sobre España y Extranjero. — Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. — Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.
— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO. — Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.



Remedio eficaz y seguro para curar las molestias y trastornos que sufren los niños durante el período de la dentición, así como el sinnúmero de accidentes que les produce los vermes intestinales (lombrices).

De venta en todas las Farmacias y en la del autor: TOLEDO, 72

Precio: UNA PESETA

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POLO POR RECONOCERLO SUS CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



TELEFONO 44-M

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID



¡Qué noche paso por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan los pulmones: Suben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10 - TELEFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Evitan los efectos nocivos del tabaco

Cloroborodicas con cocaína y mentol. — Boca, garganta y toses rebeldes

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17. — 2 pesetas caja.

“BONALD”

Preventivas de la gripe ::